                              Анализ деятельности исторической личности

                             (задание С6 – сочинение (свободный развернутый ответ

                             на историческую тему)

       Задание С6 - сочинение на историческую тему, предполагающее анализ деятельности какой-либо исторической деятельности является альтернативным: выпускник имеет возможность выбрать одного из трех предлагаемых деятелей различных эпох и продемонстрировать свои знания и умения на наиболее знакомом ему историческом материале. Формулировка этого задания включает своеобразный план, который является основой для ответа экзаменуемого: «Укажите время жизни исторического деятеля (точное указание лет жизни не требуется). Дайте краткую характеристику основных направлений и результатов его деятельности (событий, достижений и т.п.)».

      Обращение к историческим личностям, характеристика их деятельности регулярно происходит на протяжении всех лет изучения истории. Любое методическое пособие для учителей содержит алгоритм, планы анализа деятельности исторических личностей. Требование данного задания в силу определенных причин уже, нежели «стандартный» план анализа деятельности исторической деятельности.
      Пример задания С6.

      Ниже названы три исторических деятеля различных эпох. Выберите из них одного и выполните задания.

1) Ярослав Мудрый; 2) М.Б. Барклай де Толли; 3) П.А. Столыпин.

Укажите время жизни исторического деятеля(точное указание лет жизни не требуется). 

Дайте краткую характеристику основных направлений и результатов его деятельности.

     В случае, когда в ответе правильно указано время жизни исторического деятеля или указание времени жизни отсутствует (критерий К1), а факты, использованные при характеристике основных направлений деятельности (К2), существенно искажает смысл ответа и свидетельствуют о непонимании выпускником эпохи, в которую жил исторический деятель, ответ оценивается 0 баллов (по всем критериям выставляется 0 баллов).
      Учащимся рекомендуется обратить внимание на необходимость выбора одного исторического деятеля – рассказ о двух или трех исторических деятелях отвлекает время и не дает никаких дополнительных баллов.  При этом эксперт, проверяющий работу, оценивает ответ по первому деятелю и не обязан читать остальные, чтобы выбрать лучший из ответов.

      При выполнении данного задания от выпускника не требуется приводить какие-либо подробности биографии исторического  деятеля, относящиеся к его детству и юности, семье и т.п. (это не является обязательным знанием). Также не требуется давать характеристик психологического плана, относящихся к личностным качествам деятеля. Задание не требует давать собственную оценку эффективности деятельности исторической личности. Требования,  связанные с любыми оценками исторического деятеля, сняты, чтобы защитить права экзаменуемых в ситуации, когда их оценки не совпадают с оценками эксперта, проверяющего работу.

       Проверка выполнения задания осуществляется по двум критериям: К1 – указание времени жизни исторического деятеля; К2 – характеристика основных направлений деятельности и ее результатов (событий, достижений  и т.п.). Максимальный балл по первую критерию – 1, по второму – 4.
       При оценивании выполнения задания по первому критерию нужно учитывать, что ответ может быть признан верным в том случае, если указаны годы жизни с точностью до части  века или десятилетий (например, «первая половина XIX века», «30-80-е годы XVI века»). Указание точных лет жизни от выпускника не требуется. Ошибка выпускника в определении одной из хронологических рамок не влияет на оценку.

       Возможны также ситуации, когда время жизни исторического деятеля в явном виде не указано. Если при этом выпускником правильно приведены даты событий, связанных с выбранным деятелем, что свидетельствует о знании его времени жизни, то такой ответ засчитывается как правильный по данному критерию.

      Также возможна ситуация, когда вместо лет жизни выпускник указал годы (или период) правления, активной государственной (военной и т.п.) деятельности. Если эти даты указаны верно, то такой ответ также может быть засчитан как правильный по критерию 1.
       По второму критерию оценивается характеристика основных направлений деятельности и ее результатов (событий, достижений и т.п.).

       В первую очередь следует обратить внимание на формулировку основных направлений деятельности, которые в дальнейшем будут характеризоваться (при подготовке к экзамену целесообразно пояснить учащимся, что четкое указание направлений деятельности позволит структурировать ответ, облегчит подбор необходимого фактического материала и указание результатов; ответ не будет «растекаться»). Эти направления могут быть сформулированы с различной степенью детализации. Например, речь может идти как о внутренней и внешней политике государя, так и о реформах государственного управления, реформах просвещения, крестьянской реформе, дипломатии, войнах и т.п. Важно отметить, что направления деятельности необходимо отличать от конкретных событий (например, «борьба против ордынского ига» - это направление деятельности, в рамках которого произошло событие – «стояние на Угре»).

        В зависимости от того, какого исторического деятеля выбрал выпускник, количество направлений деятельности, достаточных для ее полной характеристики, может быть различным, но оно всегда превышает одно. Ответ, в котором дана характеристика только одного направления деятельности из нескольких, также предусмотрен критериями оценивания.
       Под характеристикой основных направлений деятельности следует понимать изложение и раскрытие содержания основных фактов, связанных с каждым из направлений деятельности (этими фактами могут быть войны, сражения, реформы, государственные документы, произведения искусства, научные открытия и др.), использование необходимых терминов, раскрытие причинно-следственных, производственных, временных связей.

     Согласно критериям, на оценку задания влияют фактические ошибки, сделанные выпускником. Ошибки могут существенно искажать смысл ответа и свидетельствовать о непонимании выпускником эпохи, в которую жил исторический деятель. В этом случае за выполнение всей работы по критериям ставится 0 баллов (даже при формальном наличии правильной датировки лет жизни исторического деятеля). Но другие ошибки, неточности могут не привести к существенному искажению смысла. Данное обстоятельство предусмотрено критериями оценивания.
      Если изложенных выпускником фактов не достаточно для характеристики какого-либо направления деятельности исторической личности, или выпускник привел частные факты, не затронув наиболее важные, не раскрыл важнейшие понятия, причинно-следственные связи и т.п., то эксперт при выставлении баллов может учесть верное указание самого направления деятельности, но не засчитывать его характеристику. Если же приведенных фактов, терминов, причинно-следственных связей, по мнению эксперта, достаточно, но некоторые существенные характеристики все же были упущены, то эксперт может приравнять этот отрицательный момент к «фактическим ошибкам, не приведшим к существенному искажению смысла».

        Под характеристикой результатов деятельности понимаются изложение итогов и (или) раскрытие исторического значения деятельности личности для определенной эпохи, истории страны в целом. Возможна ситуация, когда выпускник не выделил характеристику результатов как отдельную часть ответа, а раскрыл результаты при характеристике  деятельности. Задача эксперта в данном случае – увидеть в работе характеристику результатов (отличить от характеристики деятельности) и верно ее оценить. Если выпускник из нескольких направлений деятельности исторической деятельности охарактеризовал только одно и правильно охарактеризовал результаты деятельности только по этому направлению, то по линии оценивания «характеристика результатов деятельности» данный ответ засчитывается.
        Орфографические пунктуационные ошибки, допущенные выпускником, не являются основанием для снижения оценки. Не является обязательным требование литературного оформления ответа.

         Примеры ответов учащихся.

Пример 1.

Ярослав Мудрый.

Годы правления – 1019-1054, XI век.

Основные направления, события.

1036 г. Полный разгром печенегов.

С 1030-х гг. митрополит избирается в Киевской Руси из представителей русского духовенства.

При Ярославе создана первая часть «Русской правды» - «Правда Ярослава».

Построил в Киеве Золотые ворота, Софийский собор (из камня).

Результаты правления.

После 1036 г. печенеги не совершали разрушительных набегов на Киевскую Русь.
Создан первый сборник законов.

Зарождается каменное строительство.

Комментарий.

     К1. Правильно указаны годы правления Ярослава Мудрого – 1 балл.

     К2. Направления деятельности не указаны. Приведены факты, относящиеся к борьбе с внешними врагами, и указан результат по данному направлению; факты, связанные с развитием законодательства (и соответствующий результат), культуры (и соответствующий результат). При характеристике последнего допущена фактическая ошибка («зарождается каменное строительство»), 1 балл.

Пример 2.

      П.А. Столыпин – общественный деятель во время правления Николая II. Деятельность его неоднозначна.

      Во-первых, он был сторонником репрессивных мер. Так, он ввел военно-полевой суд, где были казнены многие революционеры. Однако эти меры были необходимы, т.к. позволили справиться с революционным движением.

      С другой стороны, он известен своей аграрной реформой. По ней вышедшие из общины крестьяне получили отрубы или хутора, а политика переселения позволила освоить пространство Сибири.

     Оценка современниками деятельности Столыпина ясна: он был убит террористом, но сам реформатор считал, что при ведении мирной внешней и внутренней политики Россия преобразуется в лучшую сторону, благодаря его реформе.
       Реформы Столыпина не были завершены, да и их результаты противоречивы. Так, многие крестьяне, отделившиеся от общины, не смогли организовать свое хозяйство и пополнили ряды бастующих рабочих. Также переселение крестьян было плохо организовано, из-за чего многие переселенцы вернулись в родные места, озлобившись на правительство.

       С другой стороны, экспорт сельскохозяйственной продукции увеличился благодаря тем крестьянам, которые сумели успешно вести единоличные хозяйства. Переселенцы, оставшиеся в Сибири и в других частях страны, освоили территорию.

      Таким образом, я пришла к выводу, что деятельность П.А. Столыпина дала положительные результаты.

Комментарий.

      К1. Время жизни и деятельность П.А. Столыпина в ответе не названо. Указание на то, что П.А. Столыпин был современником Николая II, не может быть принято в качестве верного ответа, т.к. из ответа не ясно знает ли выпускник время жизни Николая II - 0 баллов.

       К2. Несмотря на неудачную формулировку оценки деятельности П.А. Столыпина (она и не требовалась), верно указаны и охарактеризованы основные направления и результаты деятельности – 4 балла.

Пример 3.

      Петр Аркадьевич Столыпин учился на физико-математическом факультете. Был опытным оратором и не раз выступал на заседании Государственной думы. С 1906 г. был министром внутренних дел,  позже стал премьер-министром. После покушения на его жизнь в 1906 г. ввел военно-полевые суды, также провел в стране аграрную реформу. 9 ноября 1906 г. вышел указ о свободном выходе крестьян из общины, что способствовало созданию мелкохозяйственного слоя населения, также община являлась оплотом революционных идей. Крестьяне, вышедшие из общины, могли получить отруб – земельный надел с сохранением двора внутри селения, или хутор – земельный участок с вынесением двора за пределы селения. Переселенцы получали следующие льготы: 1) мужчина на 5 лет освобождались от воинской повинности; 2) на главу семьи приходилось 15 га и 45 га на остальных членов семьи; 3) денежное пособие. Плюсами аграрной реформы Столыпина являются: 1) освоение Сибири; 2) увеличение числа городов; 3) свободный выход крестьян из общины. Минусы: 1) 10% переселенцев вернулись обратно; 2) успехи фермеров вызывали недовольство у общинников.
      За всю жизнь на Петра Аркадьевича Столыпина было совершено 11 покушений, тем не менее 1 сентября 1911 г. в Киеве Столыпин остался без присмотра телохранителей и был убит террористом-провокатором.

Комментарий.

    К1. Учащийся правильно указал годы, связанные с деятельностью П.А. Столыпина – 1 балл.

     К2. В ответе названы некоторые направления деятельности П.А. Столыпина, дана характеристика деятельности одного из них (аграрная реформа) и охарактеризованы результаты деятельности по этому направлению. Но данный ответ свидетельствует о неполном понимании выпускником сути аграрной реформы, о которой он пишет. Например, сразу после характеристики положения реформы о возможности переселения крестьян на хутора и отруба выпускник пишет о льготах, которые получали переселенцы в Сибирь. Здесь мы видим явное нарушение логики изложения, ведущее к искажению его смысла. При характеристике результатов указано положение «увеличение числа городов», которое в данном случае является ошибочным. О непонимании определенных аспектов темы свидетельствует употребление учащимся неверных терминов (например, «мелкохозяйственный слой населения»). С учетом всего сказанного работа по критерию К2 оценена в 1 балл
